

ЛЕНИН И КИТАЙСКАЯ РЕВОЛЮЦИЯ

Г. ЕФИМОВ

КИТАЙСКАЯ народная революция со времени «движения 4 мая» 1919 года — выхода рабочего класса на арену самостоятельной политической борьбы и образования в 1921 году Коммунистической партии Китая шла под знаменем марксизма-ленинизма.

Создание нового Китая, завоевание решающей победы в социалистической революции — эти события всемирно-исторического значения с новой силой подтверждают правильность марксистско-ленинского учения. Коммунистическая партия Китая развивалась, завоевывала массы, мужественно выходила из самых суровых испытаний в неустанной борьбе за чистоту марксистско-ленинской теории, за творческое применение этой теории к конкретным условиям китайской действительности. Верность ленинизму — важнейший источник силы и непобедимости китайской народной революции.

* *

*

После Великого Октября марксизм-ленинизм стал путеводной звездой для лучших сынов китайского народа. Именно тогда передовые люди Китая, стремясь найти выход из бедственного положения, в котором находилась их родина, скованная цепями империализма и феодализма, поняли, что подлинную свободу можно завоевать, следуя по пути русских революционных рабочих и крестьян.

Замечательный революционер, один из первых китайских марксистов, Ли Да-чжао еще в 1918 году стал пропагандистом идей марксизма в Китае. «Можно сказать, — писал Ли Да-чжао, — что образец русской революции — есть образец революций XX века... Отныне все, что мы видим повсюду, — есть знамена большевизма. Все, что мы повсюду слышим, — есть звуки победной песни большевизма. Сигнальный колокол, указавший путь людям, зазвучал! Взошла заря свободы! Будущий мир неизбежно будет миром красных знамен!»

В том, что идеология революционного пролетариата стала основой теории и практики китайской революции, с огромной силой раскрывается подлинно интернациональный, всеобщий характер истины марксизма-ленинизма.

В. И. Ленин, развивая марксистскую теорию

в условиях империализма, с исключительным вниманием изучал и обобщал опыт революционной борьбы народов Востока. Особое значение он придавал процессам, происшедшим в такой великой стране Азии, как Китай. В работах В. И. Ленина нашли свое всестороннее отражение антиимпериалистическое восстание Ихэтуань, революционное движение 1906 — 1908 годов и буржуазно-демократическая революция 1911 — 1913 годов.

На основе глубокого анализа перспектив развития национально-освободительного движения в колониальных и зависимых странах В. И. Ленин четко наметил столбовой путь победоносного движения китайской революции.

Для ленинизма всегда характерно решительное осуждение догматического подхода к революционному движению в колониальных и зависимых странах, настоятельное требование точного учета конкретной исторической обстановки.

1919 — 1921 годы — начальный этап китайской новодемократической революции. Он знаменует собой тот исторический рубеж, когда рабочее движение в Китае соединилось с марксизмом-ленинизмом. Сам по себе процесс творческого овладения молодой Коммунистической партией Китая марксистско-ленинской теорией был длительным и сложным. На отдельных этапах своего развития партии пришлось вести упорную, временами крайне острую борьбу за правильное понимание марксистско-ленинской теории, против ревизионизма.

Победа Великой Октябрьской социалистической революции, открывшая новую эру в истории человечества, подняла борьбу угнетенных народов на высший этап. Наступил кризис колониальной системы. В. И. Ленин правильно оценил его значение. В 1922 году в статье «О значении воинствующего материализма» Владимир Ильич писал: «...Теперь каждый день пробуждения новых классов к жизни и к борьбе на Востоке (Япония, Индия, Китай) — т. е. тех сотен миллионов человечества, которые составляют большую часть населения земли и которые своей исторической деятельностью и своим историческим сном обуславливали до сих пор застой и гниение

во многих передовых государствах Европы, — каждый день пробуждения к жизни новых народов и новых классов все больше и больше подтверждает марксизм»¹.

В быстром вовлечении огромных народных масс в борьбу за свое освобождение В. И. Ленин видел важнейшее условие окончательной победы социализма.

* *
*

Великие победы китайского народа — блестящее доказательство всемирно-исторического значения ленинизма — всепобеждающего учения революционного пролетариата.

Печать благотворного влияния направляющей роли ленинизма лежит на всей истории Коммунистической партии Китая. Первые китайские марксисты начали свою борьбу за создание нового Китая с организации партии рабочего класса. Она возникла как марксистско-ленинская партия. «Соединение учения марксизма-ленинизма с конкретной практикой китайской революции, — говорил Мао Цзэ-дун, — сразу же изменило самый облик китайской революции»².

Коммунистическая партия Китая, вооруженная идеями ленинизма, в скором времени стала признанным руководителем рабочего класса, завоевала влияние в слоях трудовой интеллигенции, а затем, постепенно, — и в многосот-миллионных крестьянских массах.

Главная задача, ставшая перед китайскими коммунистами, заключалась в том, чтобы разработать правильную стратегию и тактику борьбы за новый Китай, или, как говорил В. И. Ленин, «...перевести истинное коммунистическое учение, которое предназначено для коммунистов более передовых стран, на язык каждого народа, осуществлять практические задачи, которые нужно осуществить немедленно, и слиться в общей борьбе с пролетариями других стран»³.

Учение В. И. Ленина о союзе рабочего класса с основной массой крестьянства нашло свое широчайшее отражение в практике китайской революции. В своей известной работе «Доклад об обследовании крестьянского движения в провинции Хунань» товарищ Мао Цзэ-дун показал, что подъем крестьянского движения приобретает величайшее значение,

что это движение, подобно урагану, разорвет все связывающие крестьянство путы. Руководить этим движением, направлять его — в этом была важнейшая задача пролетариата. Коммунисты Китая вели решительную борьбу за гегемонию рабочего класса в революции.

В период первой и особенно в период второй гражданской революционной войны, вылившейся в форму крестьянской революционной войны, Коммунистическая партия Китая сумела сплотить под своим знаменем огромные массы крестьянства и повела их на борьбу за уничтожение феодально-помещичьего строя и гнета империалистов.

Одной из важнейших проблем китайской народной революции являлась также разработка политики в отношении национальной буржуазии, вопрос о едином антиимпериалистическом фронте. Ленинизм учит, что в условиях колониальных, полуколониальных и зависимых стран национальная буржуазия, заинтересованная в самостоятельном политическом и экономическом развитии своей страны, может быть участником национально-освободительного революционного движения.

Коммунистическая партия Китая на практике убеждалась в том, что на определенных исторических этапах национальная буржуазия может быть участником революционной борьбы, но ей присущи непоследовательность, нерешительность, и она не может быть руководителем этой борьбы.

Накануне войны против японских захватчиков Коммунистическая партия Китая, сплоченная вокруг своего ЦК, преодолев ошибки «левых», захвативших одно время руководящие посты в ЦК, развернула огромную работу за создание единого национального фронта борьбы против японских империалистов и добилась в этой исключительно важной для дела революции работе больших успехов.

Решающие бои китайской революции развертывались под руководством пролетариата и его марксистско-ленинской партии, сплотившей под своим знаменем широчайшие массы трудящихся и неустанно укреплявшей основу основ — союз рабочих и крестьян. Это дало возможность китайским коммунистам подлинно творчески решать коренные проблемы новодемократической революции в Китае, намечать перспективу ее дальнейшего развития.

Основные программные положения партии в этой области нашли свое выражение в таких трудах Мао Цзэ-дуна, как «Китайская революция и Коммунистическая партия Китая», «О новой демократии», «О коалиционном правительстве» и других. Анализируя обстановку в стране в тот период, Мао Цзэ-дун подчер-

¹ В. И. Ленин. Соч., т. 33, стр. 207.

² Мао Цзэ-дун. Избранные произведения, т. 4, стр. 24.

³ В. И. Ленин. Соч., т. 30, стр. 141.

кивал, что хотя китайская народная революция и должна была еще решать важнейшие задачи буржуазно-демократической революции, но, будучи частью мировой пролетарской, социалистической революции, она коренным образом отличается от буржуазно-демократических революций старого типа. Компартия Китая пришла к заключению, что первая фаза новодемократической революции в Китае ни в коем случае не должна и не может привести к созданию в стране капиталистического общества буржуазной диктатуры. Результатом первого этапа должно быть создание новодемократического общества, руководимого пролетариатом. Утверждение демократической диктатуры народа должно было послужить началом нового этапа китайской революции — этапа строительства социализма.

Китайские коммунисты определили, что «...китайская революция должна пройти в своем развитии два этапа: буржуазно-демократическую революцию и социалистическую революцию. Основная линия китайских коммунистов в революции заключалась в том, чтобы, исходя из различия этих двух неодинаковых по своему характеру революций, добиваться, чтобы вторая революция непосредственно вырастала и следовала за первой»⁴.

Умелое соединение принципов марксизма-ленинизма с практикой китайской революции было важнейшим условием победы генерального стратегического плана Коммунистической партии Китая.

* *
*

В решениях Совещания представителей коммунистических и рабочих партий социалистических стран, состоявшегося в Москве 14—16 ноября 1957 года, указано, что опыт СССР и других социалистических стран полностью подтвердил правильность одного из важнейших марксистско-ленинских положений: процесс социалистического строительства основывается на ряде главных закономерностей, присущих всем странам, вступающим на путь социализма.

Начавшийся великой победой народа этап социалистической революции в Китае подтверждает правильность этого положения. Победа революции в Китае привела к утверждению в

⁴ Кан Шэн. Китайская революция — продолжение дела Великой Октябрьской революции, «Коммунист», 1957, № 15, стр. 52 — 53.

стране демократической диктатуры народа; основанная на союзе рабочих и крестьян, руководимая рабочим классом и его партией, она поставила своей целью построение в Китае социалистического общества. Создана была власть, являющаяся одной из форм диктатуры пролетариата.

Ликвидация основных реакционных классов — помещиков и бюрократической буржуазии, сплоченность народа и партии, сплоченность всех национальностей внутри страны, решимость масс идти по пути социализма дали возможность Коммунистической партии Китая осуществить социалистические преобразования мирным путем. В этой области ее вклад в сокровищницу марксизма-ленинизма весьма значителен. И здесь партия, твердо стоя на позициях ленинизма, обогащает и развивает великое учение своей революционной практикой.

Решающая победа социализма в области экономического строительства не означает, разумеется, прекращения классовой борьбы.

В минувшем году буржуазные правые элементы повели бешеное наступление против Коммунистической партии. Демагогически разглагольствуя о том, что они стремятся оказать помощь партии в упорядочении стиля работы, правые элементы подвергли ожесточенным атакам принципы руководства рабочего класса, диктатуры пролетариата.

Правые элементы потерпели сокрушительное поражение. Народ еще теснее сплотился вокруг своей Коммунистической партии. Марксизм-ленинизм еще раз продемонстрировал свою несокрушимую силу.

В настоящее время Коммунистическая партия Китая развернула всестороннюю деятельность по завершению социалистической революции на политическом и идеологическом фронтах.

В верности марксизму-ленинизму, знамени пролетарского интернационализма — залог грядущих побед братского китайского народа. Имя В. И. Ленина живет и будет жить вечно в сердцах всего освобожденного от гнета капитализма человечества.

SUMMARY

Since the Chinese working class came out on the road of independent political struggle (1919—1921), People's revolution has been developing under the banners of Marxism-Leninism. The great victories of the people of China over feudalism and imperialism and in the Socialist construction are a vivid proof of the historical significance of Leninism.